



Славься, Университет,
дух свободной воли!

ЗА НАУКУ

Газета Алтайского госуниверситета N 26 (1204) 8 сентября 2011 г.

Университету нужен рывок

Ни для кого не секрет, что наш край сегодня находится на перепутье. Обладая уникальным географическим расположением, мы имеем целый ряд экономических и психологических трудностей. По данным Росстата, Алтайский край год за годом теряет в населении, очевиден интеллектуальный «отток» в «города-миллионники». Сохранение этой тенденции несет никаких оптимистических прогнозов.

Были времена, когда Барнаул славился как валютный резерв серебра всей Российской империи. В столице края находилась самая большая в Сибири библиотека Кольвано-Воскресенских заводов. В Советское время мы были центром обороно-промышленности, освоения целинных и залежных земель. Сегодня власть Алтайского края предпринимает целый ряд усилий для того, чтобы развивать регион по всем направлениям. Для этого приглашаются лучшие эксперты из первопрестольной, они, в свою очередь, пишут часто весьма противоречивые прогнозы. Но в любом из этих футурологических сценариев не совсемубедительно выглядят научная составляющая. Мы многие десятилетия концентрировали все внимание на аграрном ресурсе. Но самый большой кусок плодородной земли за Уралом сегодня как никогда нуждается в научной модернизации. А ее нельзя сделать усилиями только Академии

сельскохозяйственных наук.

Для прорыва нам необходим УНИВЕРСИТЕТСКИЙ рывок. Научный потенциал АлтГУ позволяет сделать это в полной мере. Стратегия развития Алтайского края до 2025 года предполагает «точки роста», среди которых развитие биофармакологического кластера, использование географического расположения для сотрудничества со странами БРИК, стабильно растущие инновации и инвестиции. Ровно в этом же направлении должен двигаться и наш классический университет, тем более что его потенциал так же задействован в стратегии развития края.

Уважаемые коллеги и студенты, поймите, университет - это не только вывеска, несколько корпусов, и герб на бумаге. Университет - это люди, которые создают традиции и славу родного вузу. Все зависит только от нас. Нужны культурные герои! Почему именно новосибирский ученый А.П. Деревянко в Денисовой пещере открыл новый тип гоминида, ранее не известный мировому сообществу? Тे-



перь этот памятник на территории Алтайского края навеки связан с новосибирским Институтом археологии и этнографии. Где же «денисовы пещеры» археологов Алтайского государственного университета?

От каждого из нас зависит каким будет университет через 10 лет. Пора уйти от привычного, часто очень явлого существования. Если мы будем продолжать плыть по течению, конкуренция с ведущими вузами Сибири будет невозможна. Она уже сегодня затруднена. Где мы и где Томский государственный университет?! Посмотрите, насколько отличается объем федеральных финансовых вливаний.

Предчувствую скептиков, которые, махнув рукой, скажут: «Это нереально. Есть злой министр образования, а

от нас ничего не зависит». Но ведь возможность конкретными делами изменить нынешнее положение существует всегда. Давайте выставим все наши ВАКОвские журналы на сайт, сделаем доступными во Всемирной сети наши учебно-методические комплексы, и сразу рейтинг университета станет иным - высоким. А значит, увеличится федеральное финансирование. Через два-три года главным формальным показателем преподавателя станет РИНЦ, от него будет зависеть уровень оплаты. Если каждый университетский аспирант, доцент, профессор выстроит систему рейтинга грамотно (часто неправильно написана фамилия, нет четкой принадлежности к родному вузу, неверно дана библиография), мир вокруг него изменится в лучшую сторону.

Французские просветители считали, что изменить мир можно только через направление света знаний во внешний мир. В середине XX века ситуация изменилась - теперь каждый должен начать с себя - преодолев собственные слабости, мы сможем изменить окружающее пространство.

С.В. Землюков, ректор
Алтайского
государственного
университета

Многая лета!..

...В.В. Копочевой

Коллектив преподавателей, сотрудников и студентов ОСО горячо поздравляет к.филол.н., доцента кафедры связей с общественностью и рекламы Валентину Васильевну Копочеву с юбилеем!

Дорогая Валентина Васильевна! Ваши высокий профессионализм и широчайшая эрудиция, преданность своему делу и ответственность являются примером не только для студентов, но и для коллег. Мы любим Вас за неисчерпаемую доброжелательность и тактичность, неподражаемое чувство юмора и тонкое понимание прекрасного, житейскую мудрость и удивительное обаяние.

Желаем Вам душевной бодрости, оптимизма, гармонии с миром. Здоровья Вам и Вашим близким! Мира и благополучия Вашему дому!



Редакция «ЗН» присоединяется ко всем добрым словам в адрес юбиляра - замечательного человека и преподавателя. Валентина Васильевна, мы Вас любим всем сердцем!

«Лица необщим выражением...»

Т.М. Степанская и Е.А. Попов
награждены «Барнаулом»



Профессор, заведующая кафедрой истории отечественного и зарубежного искусства, доктор искусствоведения Т.М. Степанская и профессор, заведующий кафедрой общей социологии, доктор философских наук Е.А. Попов в День города были награждены нагрудными знаками «Барнаул» за вклад в области образования.

Кроме Тамары Михайловны и Евгения Александровича в этот праздничный день еще 11 преподавателям нашего университета торжественно были вручены награды и благодарственные письма.

Поздравляем всех с заслуженными наградами!

Новая книга М.М. Силантьевой

Вышла в свет красочная книга преподавателя биологического факультета АлтГУ, доктора биологических наук, профессора Марины Михайловны Силантьевой «Памятники природы Алтайского края». Эта книга - один из результатов многолетней работы автора и факультета по изучению и систематизации видов растений родного края, а также сотрудничества университета с Управлением природных ресурсов и охраны окружающей среды Алтайского края.



А.А. Васильев - соавтор нового учебника

В августе в центральном московском издательстве «Юрлитинформ» был опубликован учебник «История русской охранительной политики-правовой мысли», соавтором которого выступил к.ю.н., доцент кафедры теории и истории государства и права А.А. Васильев.

Представленный учебник - первое в истории отечественной педагогики пособие, раскрывающее сущность, эволюцию и основные течения охранительной правовой мысли России. В книге авторы предприняли попытку преодолеть односторонний, резко критический подход к консервативной политико-правовой доктрине России. Работа предназначена показать духовное и историческое значение охранительной правовой мысли в деле сохранения русской культуры, государственной юридической самобытности России. В учебнике охвачена история русской охранительной правовой доктрины на всем протяжении русской истории - с VII по XX вв., выявлены сквозные начала русской традиционистской мысли: нравственное оправдание государства и права, власть как служение, идеал самодержавия, симфония церковной и государственной власти, соборное управление обществом, приоритет религиозно-нравственных принципов над формальной юриспруденцией, совестное переживание права-правды и др. Многие из используемых первоисточников представителей русского консерватизма вводятся впервые в оборот юриспруденции (Н.М. Карамзина, митр. Филарета, митр. Иоанна Смычева, почвенников и др.).



независимости, юридической самобытности России. В учебнике охвачена история русской охранительной правовой доктрины на всем протяжении русской истории - с VII по XX вв., выявлены сквозные начала русской традиционистской мысли: нравственное оправдание государства и права, власть как служение, идеал самодержавия, симфония церковной и государственной власти, соборное управление обществом, приоритет религиозно-нравственных принципов над формальной юриспруденцией, совестное переживание права-правды и др. Многие из используемых первоисточников представителей русского консерватизма вводятся впервые в оборот юриспруденции (Н.М. Карамзина, митр. Филарета, митр. Иоанна Смычева, почвенников и др.).

Следите за здоровьем

Ректором АлтГУ С.В. Землюковым достигнута договоренность с руководством краевого диагностического центра о прикреплении к консультационно-поликлиническому отделению центра преподавателей и сотрудников, ранее обслуживавшихся краевой поликлиникой N 2.

Дополнительную информацию можно получить у помощника ректора по социальным вопросам А.С. Шемякиной (пр. Ленина, 61, каб. 805, тел. 66-76-27).

Корки

С Днем знаний!

1 сентября, в День знаний, на пл. Советов состоялась торжественная линейка, посвященная началу нового учебного года. Фоторепортаж об этом событии см. в номере.

Грядет Всероссийский студенческий форум!

16-18 ноября состоится грандиозное событие, аналогом которому не было на протяжении многих лет - IV Всероссийский студенческий форум, на который съедутся полторы тысячи участников со всей страны. Наш университет совместно с Администрацией Алтайского края будет принимать гостей.

Ты записался в переводчики?

Вниманию студентов 2-4-го курсов, а также магистрантов и аспирантов! Объявляется набор на курсы переводчиков по программе дополнительного к высшему образованию «Переводчик в сфере профессиональной коммуникации». Записаться можно на кафедре иностранных языков ИФ - ауд. 318М (главный корпус), тел. 66-84-55.

Ползуновские гранты-2011

Идет всероссийский конкурс докладов «Студенты, аспиранты и молодые ученые - малому научоемкому бизнесу - «Ползуновские гранты». Планируемый объем гранта - не менее 50 тыс. руб. За подробной информацией обращаться в 801 каб. корпуса «М» (А.В. Черенкова, тел. 24-19-25).

Азбука советского кино

19 сентября Клуб любителей интеллектуального кино открывает новый сезон. Показы как обычно будут проходить в актовом зале корпуса С в 18.30 по понедельникам и по пятницам в кинозале «Премьера».

И снова крокодилы, бегемоты...

Запись на поездку в Новосибирский зоопарк 18 сентября ведется в профкоме, 805-й кабинет, тел. 66-76-27. Тем, кто ездил в зоопарк 28 мая 2011 г., просьба не беспокоиться.

Все занятия хороши

8 сентября - первое занятие литературно-музыкального клуба «Струны сердца». Все поэты, музыканты и сочувствующие приглашаются по четвергам в 18:30 в аудиторию 107 «М».

Цветов и трав душистых сочетанье

В вестибюле главного корпуса проходит выставка букетов, организованная профсоюзом и ботаническим садом АлтГУ.

Аnekdot

1 сентября, площадь Советов. Два первокурсника с любопытством смотрят на сцену. Академическая капелла АлтГУ поет «Gaudemus igitur». Один говорит другому:

- Как здорово поют по-английски!

Научное признание, или Браво, юристы!

В июле Фонд развития отечественного образования (г. Сочи) подвел итоги Всероссийского конкурса на лучшую научную книгу 2010 г. Лауреатами в номинации «Юриспруденция» стали шесть преподавателей юридического факультета: д.ю.н., проф. В.В. Сорокин - за книгу «Юридическая глобалистика»; к.ю.н., доцент В.А. Мазуров, к.ю.н., доцент Д.П. Потапов «Националистический и религиозный векторы в экстремизме и терроризме: уголовно-правовой и криминологический анализ»; к.ю.н., доцент И.В. Рехтина - за книгу «Надзорное производство в гражданском процессе: вопросы теории и практики»; к.и.н., доцент В.В. Русанов - за книгу «Национальный суверенитет и процессы суверенизации Горного Алтая (в первой четверти XX века)»; к.ю.н., доцент А.А. Васильев - за книгу «Государственно-правовой идеал славянофилов». Поздравляем коллег с признанием их научных заслуг и желаем им дальнейших творческих успехов.

Михаил Прохоров раскошелится

Фонд Михаила Прохорова объявил о третьем этапе конкурса «Академическая мобильность». Отбор участников программы осуществляется на основании открытого конкурса, в котором могут принять участие все желающие, подходящие по формальным критериям, предъявляемым к кандидатам на получение гранта.

На конкурс участники предоставляют копию паспорта с пропиской на территории РФ; копию диплома о высшем образовании или билет студента (аспиранта) на момент подачи заявки; письма от руководителя вуза и научного руководителя (заверенные печатью и подписью либо на фирменном бланке), подтверждающие необходимость поездки; письма,

за подробностями обращаться к Анастасии Васильевне Черенковой (тел. 24-19-25).

С новым учебным годом!

Новый учебный год в нашем университете по традиции начался с праздничной линейки.



Под торжественные звуки фанфар на сценическую площадку, разместившуюся перед корпусом «Л», вышли ведущие - зав. сектором культурно-массовой работы ЦСТД Ю.В. Лиуншан и зам. декана по ВиВР факультета искусств К.А. Мелехова. Прежде чем начать линейку и удостовериться, что на ней присутствуют студенты всех факультетов, Юрий Владимирович и Ксения Александровна провели перекличку, ставшую традиционной на первосентябрьском празднике.

Впервые на линейке в исполнении одного из ведущих музыкальных коллективов университета - Молодежной хоровой капеллы (художественный руководитель и дирижер Р.Г. Галлямов) - для первокурсников прозвучал студенческий гимн «Гаудеamus». Наполнив атмосферу особой торжественностью, хор уступил место на сцене ректору нашего университета С.В. Землюкову, который первым поздравил первокурсников с Днем знаний: «Сегодня большой праздник. Для нас он важен тем, что в стены университета вливается большая, дружная компания студентов первого курса. Это 4,5 тысячи человек, которые будут обучаться в головном вузе, в шести филиалах и получать высшее, средне-специальное образование, научную степень магистра. В нашем университете есть все возможности для того, чтобы студенты получили фундаментальное, современное классическое образование, могли заниматься научно-исследовательской работой, расширять свои познания в той или иной области и стать всесторонне развитой личностью».

Приемная комиссия-2011 проходила под лозунгом «Ваше будущее начинается в АлтГУ!», и мы сделаем все, чтобы по окончании университета наши выпускники стали настоящими специалистами своего дела, приняли активное участие в развитии России, Алтайского края и заняли достойное место среди выпускников университета».

1 сентября - наиболее волнительный день для первокурсников, пополнивших дружную семью АлтГУ. Ведь именно с него начинается творческий путь будущих академиков, политиков,

деятелей культуры и искусства, настоящих профессионалов своего дела. Особенно радует, что именно наш университет был избран ребятами в качестве старовой площадки для будущих свершений.

Поздравить первокурсников пришло немало гостей - это представители краевой и городской властей, почетные преподаватели и сотрудники АлтГУ, лидеры студенческой жизни нашего университета. Для поздравительного слова первокурсникам ведущими на сцену были приглашены выпускник экономического факультета АлтГУ, заместитель Губернатора Алтайского края, председатель комитета администрации Алтайского края по финансам, налоговой и кредитной политике В.Г. Притупов, председатель АКЗС И.И. Лоор, первый заместитель главы администрации г. Барнаула, руководитель аппарата администрации П.Д. Фризен, которые по поручению Губернатора, депутатов Алтайского краевого законодательного собрания и главы администрации г. Барнаула поздравили всех присутствующих с началом учебного года, а первокурсников - с первым днем их студенческой жизни.

Профессора - двигатели науки, носители высокой культуры и университетских традиций. Напутственные слова прозвучали от почетного профессора АлтГУ В.А. Скубневского, который поздравил первокурсников не только с их первым днем в университете, но и с одним из самых правильных выборов в их жизни, сделанным в пользу АлтГУ.

Выпускники нашего университета сегодня занимают ключевые позиции во многих сферах жизни региона, в том числе и экономической. 1 сентября поздравить будущих специалистов пришел бывший глава студенческой администрации МФ, один из организаторов Лиги студентов, а в настящее время директор операционного офиса Новоалтайского филиала банка «ВТБ 24» В.В. Мыслников, а также директор Алтайского регионального филиала «Россельхозбанка» Е.И. Роговский, которые призвали студентов к получению непрерывного образования, чтобы всегда

оставаться востребованными специалистами. Отношения выпускников с АлтГУ не заканчиваются после его окончания. Евгений Иванович заявил об организации стипендии для аспирантов и лучших студентов родного университета от «Россельхозбанка».

Поступление в университет - первый осознанный выбор в жизни каждого первокурсника, это выбор будущей профессии. Все годы обучения главным человеком, который во всем будет помогать им, - декан родного факультета. Для поздравления студентов на сцену был приглашен декан юридического факультета В.В. Сорокин.

Чтобы стать студентом классического университета, абитуриентам необходимо было приложить немалые старания. Лучшим абитуриентом 2011 года, набравшим наибольшее количество баллов (290), стал Степан Качусов, который был зачислен на специальность «Бизнес информатика» МИЭМСИ. Лучшего абитуриента поздравил с Днем знаний лучший студент АлтГУ 2011 года Кирилл Гусев (ФПН). Кирилл передал Степану «ключ к знаниям», который символизирует эстафету знаний от одного поколения студентов другому.

В завершение линейки С.В. Землюков вручил первокурсникам главный символ студенчества - студенческий билет. Торжественность момента была подкреплена звучанием «Гимна студенчества АлтГУ», который написали сами учащиеся. Вокальный номер сопровождался театрализованным действием с воздушными шарами, которые образовывали надпись «Я люблю АГУ». На последнем аккорде гимна надпись и еще несколько десятков шаров взмыли ввысь, символизируя начало нового учебного года в университете и новой ступени в жизни каждого первокурсника.

Хочется поздравить всю большую семью Алтайского государственного университета с началом учебного года, пожелать студентам успехов в учебе, науке, культурной и общественной жизни, а преподавателям - научных открытий и талантливых учеников!

Александра Артемова

Бразды Правления

Поднять престиж института кураторства!

5 сентября состоялось первое в этом учебном году заседание ректората АлтГУ.

Главной темой обсуждения стали итоги подготовки к новому учебному периоду. Алтайский государственный университет набрал рекордное для края количество магистрантов. По этой причине возникли трудности с аудиторным фондом. Для дневного отделения помещений вполне достаточно. Пиковая нагрузка возникает с появлением заочников и при начале занятий по переподготовке и повышении квалификации. Вопрос решается в рабочем порядке - меняется расписание для дополнительных образовательных услуг. Таким образом занятия распределяются равномерно.

Университет продолжает поиск площадок для новых туристических и учебных баз. Этим летом учебные практики разной длительности прошли 532 человека. Совершенно очевидно, что студентам, в особенности биологам и географам, необходимы базы не только в степных, но и в горных районах края, например, в Чемале, Усть-Коксе. И такие пункты будут непременно оборудованы. Количество мест на базе в Красилово должно быть увеличено до 200 человек, а горные площадки планируются вместимостью в 100-150 мест. К началу новых практик этот вопрос будет решен.

Особенно актуален в сентябре вопрос о



расселении первокурсников по общежитиям. На данный момент жильем университет обеспечил всех нуждающихся студентов бюджетного набора первого курса, а также всех иностранных граждан - 926 человек при имеющихся в наличии 930 местах. Вместе с помещениями, в которых заканчивается ремонт, таковых мест будет 1130. Интересно, что студенты, получившие

ордера в новое общежитие по ул. Эмилии Алексеевой, не стали пока заселяться в свои комнаты.

На совещании был поднят очень важный вопрос о кураторстве на младших курсах. Воспитательному процессу в последнее время уделяется очень мало внимания. Было предложено поощрять труд куратора по его результатам. Если группа под руководством преподавателя успешно преодолела сессии, сдружилась и в полном составе подошла к третьему курсу, куратор достоин истинной, в том числе и достойной финансовой, благодарности. Научить учиться не так-то просто, и направленные на это усилия будут оценены по достоинству.

Ректорат продолжил обсуждение программы развития университета, в том числе вопросы сотрудничества с предприятиями, помощи молодым специалистам и обеспечения жильем сотрудников университета. Программа развития тесным образом пересекается с программой развития Алтайского края до 2025 года.

В ходе совещания ясно обозначилась необходимость совершенствования официального сайта АлтГУ. На сайте слабо представлены методические работы наших преподавателей и научное сотрудничество с другими вузами и лабораториями. Кроме своевременной публикации материалов из жизни университета, необходимо перевести все электронные варианты научных изданий с отдельных устаревших сайтов на главный электронный ресурс. Это позволит повысить индекс цитирования в интернете как сайта АлтГУ, так и самих научных работ.

Уже сейчас руководство университета начало обсуждение хода подготовки к встрече 4-го Всероссийского студенческого форума в ноябре этого года. Прием 1200 студентов на два дня будет готовиться на уровне Администрации Алтайского края, головным вузом форума станет Алтайский государственный университет.

Елена Залетина

Правовая школа - это «маленькая жизнь»

Летняя правовая школа (ЛПШ) уже давно стала визитной карточкой юридического факультета АлтГУ. Так почему студенты, побывав здесь однажды, с огромным желанием хотят поучаствовать в ее работе вновь? В двенадцатый раз на базе отдыха «Красилово» студентов и преподавателей юридического факультета объединила Летняя правовая школа.

С 5 по 9 июля преподаватели и студенты стали одной большой и дружной семьей. В работе школы приняли участие 26 студентов с 1-4 курсами и преподаватели юридического факультета: декан юридического факультета проф. В.В. Сорокин, доц. И.Ю. Маньковский, ст.пр. А.А. Васильев, ст.пр. Е.А. Казанцев, доц. Н.В. Карлова и доц. А.В. Иванов. На протяжении всей школы непосредственное руководство осуществляли доцент кафедры уголовного права и криминалистики Б.В. Псарева и доцент кафедры уголовного права и криминологии Д.П. Потапов. С ними нам было не только интересно, но и надежно.

Для участия в ЛПШ преподавателями всех кафедр факультета были рекомендованы наиболее подготовленные и добросовестные студенты, имеющие отличные оценки по итогам не менее двух сессий, наличие публикаций, активное участие в студенческих конференциях, олимпиадах, конкурсах на лучшую научную работу и активное участие в творческой жизни факультета. Именно поэтому ЛПШ ЮФ была и остается как вид поощрения студентов, отличившихся в учебной и научно-исследовательской деятельности, а также как мероприятие, позволяющее разнообразить стандартные формы обучения, приобрести новых друзей и открыть новые таланты на факультете.

Каждый день был насыщенным, интересным и познавательным. По приезде все ребята разделились на две команды и сразу пришли участие в мероприятии, называемом «Военно-спортивная игра», в котором студенты-юристы показали свою физическую подготовку, ловкость, разносторонность. После ужина, состоялся традиционный первый костер, где выпускники ЮФ, рассказали о традициях ЛПШ, поделились своими впечатлениями, дали полезные советы и как люди верные и преданные своему делу, передали пальму первенства новичкам.

Новый день в школе начался с утренней зарядки, которая придавала бодрости и сил. Ребята активно участвовали в игровом законодательном процессе, викторине по прокурорскому надзору, уголовному праву и процессу, криминалис-



тике, юридической психологии, олимпиаде по гражданскому праву и гражданскому процессу, трудовому и экологическому праву, семейному праву, международному частному праву, конституционному и избирательному праву, также обсуждались вопросы теории государства и права, совершенствования российского законодательства и проблемы правоприменения.

ЛПШ - это не только особая форма получения новых знаний и навыков, но и время для активного отдыха, общения. Увлекательные мероприятия ЛПШ-2011 г. стала игра «Шапка», в которой с удовольствием принимали участие преподаватели и студенты, также был проведен конкурс на лучшую символику ЛПШ. Сохраняя традиции ЛПШ, был проведен юридический КВН, в котором студенты проявили талант, яркость и мастерство.

Хотелось бы отметить, что летняя правовая школа - это «маленькая жизнь», которая задает новый вектор в профессиональном росте, позволяет выявить личностные качества, найти друзей-единомышленников, коллег, которые имеют желание и энергию делиться своим опытом. Благодаря данной школе получаешь великолепное общение, проявляешь еще больший профессиональный интерес.

Хотелось бы выразить огромную благодарность всем преподавателям юридического факультета АлтГУ. Считаем, что развитие ЛПШ зависит не только от организаторов, которые великолепно справляются со своей работой, но и от вклада в общее дело всех «ко-участников». Надеемся, что традиции ЛПШ будут соблюдаться и передаваться из поколения в поколение: студентами-«старичками» новым, молодым энергичным ребятам, так как летняя правовая школа была, есть и будет!

М. Воробьева, А. Слесарева, Д. Епифанова, А. Трауд, Л. Нефедова, Е. Воронина, Ю. Полховцева, Ю. Ананьева и Г. Матвеев

История Столыпинских реформ в Сибири только начинается!

Последние дни лета. Краевой театр драмы. Вокруг солидные автомобили с правительственные номерами. На крыльце губернатор Алтайского края, заместитель министра спорта, туризма и молодежной политики, заместитель министра экономического развития, ректор и профессора АлтГУ. Через несколько минут откроется Вторая Столыпинская конференция на Алтае. Сегодня мы беседуем с В.Н Разгоном, профессором кафедры отечественной истории, доктором исторических наук, знатоком реформ П.А. Столыпина, участником этого научного форума.

- Виктор Николаевич, Президент РФ подписал указ о праздновании 150-летия со дня рождения П.А. Столыпина, в Москве открыт фонд его имени, проходят серьезные научно-практические мероприятия. Почему именно Алтай стал центром столыпинских торжеств?

- Одна из главных причин - территориальная близость к центрам массового переселения крестьян (в Алтайском округе, в который до революции входили территории нынешних Алтайского края, Республики Алтай, Новосибирской, Кемеровской и части Томской областей, селился каждый третий из прибывавших в Сибирь крестьян-переселенцев). К тому же алтайские историки имеют возможность работать с несохранившимися в других сибирских архивах материалами о столыпинских переселенцах (в частности, с материалами сельскохозяйственной переписи 1917 г.), что в конечном итоге дает больше возможностей для восстановления полной исторической картины проведения масовых переселений в Сибирь.

- Это вынужденная мера тоталитарного характера?

- В современной исторической литературе реформа Столыпина расценивается не только как политика, целью которой являлось смягчение проблемы крестьянского малоземелья в Российской Федерации посредством направления за Урал части безземельных крестьян, но и как реализация geopolитических целей, заключавшихся в более прочном закреплении азиатских территорий в составе Российской империи. При этом особое внимание придавалось заселению приграничных территорий (предгорные и горные районы Алтая, Казахстан и др.).

- П.А. Столыпин - политик, вызывающий многочисленные споры. Чего стоят «столыпинские галстуки» и «столыпинские вагоны». Чем обусловлен интерес в XXI веке к этому реформатору?

- Дата 150-летия со дня рождения П.А. Столыпина - лишь повод для стольких событий. Интерес к его личности и историческому наследию будет иметь более долговременный

важность крестьянства. К сожалению, такой надежной защиты от спекулятивных махинаций с землей не создано в современной России.

Кроме того, заслуживает внимания и опыт реализации программ кредитования, применявшихся в период столыпинской реформы и включавших предоставление крестьянам кредитов на покупку земли в европейской части России, а в Сибири - ссуд крестьянам-переселенцам на хозяйственное обустройство. Размер таких ссуд специалисты расценивают как недостаточный для Сибири, но сама практика выдачи денежных ссуд

нением крупных земельных собственников и сельхозпроизводителей, правительство способствовало созданию в деревне широкого и устойчивого слоя средних и мелких товаропроизводителей. По крайней мере, многоукладность аграрной экономики является неизбежной и необходимой для переходного периода, связанного с проведением модернизационных преобразований, которые до сих пор далеки от завершения в нашей стране.

- Аграрная реформа, на которую акцентировано наше внимание, не единственное преобразование, начатое Столыпи-

ным в третьем-четвертом поколениях, и именно в этих поколениях, как считается, эти изменения приобретают наиболее выраженную форму. Итогом всей работы станет монография, которая может представлять интерес не только для историков, но и более широкого круга специалистов.

Кроме того, совместно с Фондом изучения наследия Столыпина П.А. Пожигайло. По его мнению, наш край - это «столица столыпинской реформы», так как является «сердцевиной коренных преобразований, коснувшихся страны». Совместно с нашим Губернатором Павлом Анатольевичем принял решение об организации на Алтае научного центра, изучающего историческое наследие Петра Аркадьевича. Что Вам известно об этом решении и каковы планы алтайских учёных, в целом?

- В настоящее время ведется работа по созданию научного центра по изучению столыпинских реформ в Сибири, который будет базироваться в нашем университете. Если говорить об исследовательских планах, которые существуют у историков АлтГУ по изучению столыпинских реформ, то, во-первых, это реализация совместного междисциплинарного научного проекта, в котором будут принимать участие учёные АлтГУ, Института антропологии МГУ и Института антропологии РАН.

Этот междисциплинарный по своему содержанию проект будет направлен на изучение проблемы адаптации столыпинских переселенцев и их потомков на территории Алтая. Проект будет включать не только историческую, но и этнографическую, и антропологическую части, и такая междисциплинарная кооперация позволит более многогранно оценить влияние радикальной смены среды обитания - природно-географических условий и социокультурного окружения - на переселенцев и их потомков. В частности, антропологами будут исследованы морфологические и генетические изменения, которые произошли у современных потомков переселенцев (сейчас на Алтае проживают потомки столыпинских переселен-



В.Н Разгон



П.А. Столыпин

на длительный срок и под низкий процент заслуживает рассмотрения возможности применения этих принципов кредитования в современных условиях, поскольку руководители сельхозпредприятий и фермеры сейчас чуть ли не в один голос говорят о недостатке и дороговизне кредитов как одной из важнейших причин, сдерживающей развитие сельскохозяйственного производства, модернизацию агропромышленного комплекса в нашей стране.

В современных условиях может быть востребован и реализовавшийся в период столыпинских реформ курс на создание в деревне многоукладной экономики, когда наряду с сохра-

ненным. Виктор Николаевич, как они соотносятся друг с другом: образуют комплекс или же имеется доминанта в виде аграрной реформы?

- Действительно, если говорить о реформах Столыпина в целом, то аграрная реформа может расцениваться лишь как составная часть общей программы преобразований, которые проводил или планировал проводить П.А. Столыпин. Многие проекты его реформ так и остались на бумаге и не были реализованы по разным причинам: из-за нехватки времени, из-за противоборства различных общественных сил и т.д. Но в программу преобразований кроме аграрной ре-

шингтон не только административная столица Америки. Кстати сказать, при огромном количестве музеев в центре Вашингтона, абсолютное их большинство - бесплатные. Вашингтон, по моему мнению, мультикультурный город и непохож на остальную Америку. Более чем на два месяца местом моего проживания стал пригород Вашингтона - Чиви-Чей (всего 25 минут на метро до центра столицы), я проживал я в хост-фамилии (Host Family). Это широко распространенная практика временного проживания в семье граждан страны, в которую был командирован иностранец. Семейная пара Дэйв и Терри Изон совершили бескорыстно предоставили мне кров и дружеское общение, в ходе которого я не только получил языковую практику, но и лучше познакомился с бытом рядовых американцев.

По завершении программы мне удалось на конкурсной основе выиграть грант на ответственный визит Ричарда Фиесты, представителя принимающей организации США в Барнаул на ЮФ АлтГУ. Этот визит состоится в последней декаде сентября. Среди других итогов стажировки в Америке - приобретение учебной литературы на английском языке, которую смогу использовать в учебном процессе на родном юридическом факультете.

Таким образом, на стажировке я получил не только теоретический, но и практический опыт.

Александра Артемова

Наши за «бугром»



На фоне Белого дома

- Учитывая тенденцию интернационализации высшего образования и в силу специфики направлений подготовки, юридический факультет принимает активное участие по интеграции в международное академическое пространство. Благодаря активной работе преподавателей в этом направлении и живому интересу студентов ЮФ имеет партнерские отношения с США, со странами Западной и Восточной Европы, а также Ближнего Зарубежья.

В рамках международной деятельности родного факультета в этом году мне удалось принять участие в международной программе «LFP» (Legislative Fellows Program),

Интегрируясь в пространство. Международное. Научное

Одним из важных направлений деятельности нашего университета является международное сотрудничество. Каждый факультет в соответствии со своей спецификой проводит мероприятия международного характера и принимает участие в подобных событиях, организуемых коллегами из научных центров других стран. Главная цель такого взаимодействия для АлтГУ - обмен знаниями и опытом для обеспечения высокого качества образовательной и научной деятельности университета на уровне современных мировых требований. Примером коммуникации Alma mater с международными научными центрами является стажировка в законодательных органах США А.В. Должикова - заместителя декана ЮФ по международным связям, доцента кафедры конституционного и международного права. Насколько высок уровень активности юридического факультета в международной жизни университета, что достигнуто по итогам стажировки и каковы перспективы у юристов в международной деятельности, рассказывает Алексей Вячеславович:

проходившей в апреле-мае в США и администраем американскими советами по образованию. Депутаты, работники органов исполнительной власти, государственные служащие, представители образования и общественные деятели из трех стран (России, Украины и Грузии) стажировались в США. Стажировка предполагала распределение участников по штатам и работу в многонациональных коллективах органов государственной власти или неправительственных организаций, тесно связанных с правотворчеством.

Я был распределен в столицу США и работал в Альянсе пенсионеров американцев, общеноциональной лоббистской НПО, которая насчитывает более 4 млн. членов и входит в Американскую федерацию труда и Конгресс производственных организаций [AFL/CIO]. Стажируясь, не единожды посе-

щал Конгресс США, что позволило непосредственно изучить основы правотворческой и лоббистской деятельности. Кроме того, ознакомился с работой Верховного Суда США, с особенностями образовательного процесса в Центре профсоюза машиностроителей, побывал в одной из старейших юридических компаний Округа Колумбия, посетил юридический факультет Университета Джорджа Вашингтона, работал в библиотеке Конгресса США. В конце своего пребывания в США в числе стажеров я также принял участие в Международной конференции «Стипендия-профессионалы» (г. Вашингтон), где мы делились полученным в ходе стажировки опытом с участниками аналогичных программ из стран Азии и Африки.

Важной составляющей моего визита было знакомство с американской культурой. Ва-

Теперь толкуют о деньгах...

Лесной профессор

Беги от людей,
Мой маленький гном,
Беги поскорей
В свой старенький дом!
Юрий Кукин

Здесь будет лес!

- В экспедиции по гранту РФФИ по теме «Восстановление растительности после антропогенного воздействия» вместе со мной участвовали доцент Т.М. Копытина, доцент Н.В. Елесова, инженер Н.В. Овчарова, студенты. В конце июля - начале августа на маленькой машине мы ездили по районам Алтайского края Бийско-Чумышской возвышенности, были в степном Немецком районе - работали от зари до зари. Прежде всего, нас интересовали вопросы зарастания, восстановления растительного покрова на лугах, залежах - там, где восстанавливается лес.

Эти работы мы ведем уже семь лет. Два года назад мы выиграли грант РФФИ (Российский фонд фундаментальных исследований) на развитие этой программы. По результатам исследований наша аспирантка подготавливает кандидатскую диссертацию.

Карантинные виды растений, за которыми мы наблюдали, приносят большой вред. Они ядовиты и вызывают аллергию, например, амброзия (вовсе не пища богов) - красивое название растения невзрачного, но с огромным количеством пыльцы, особенно осенью. Еще есть очень ядовитый, колючий паслен клювовидный, затягивающий большие пространства - его ягоды напоминают смородину или крыжовник.

- Вы исследовали зарастание почвы как негативный или как положительный процесс?

- Безусловно, как положительный. Мы смотрели, как восстанавливается естественный растительный покров на брошенных землях - там, где человек перестал воздействовать на землю.

Сейчас часты телевизионные программы вроде «Что будет после нас?». Для многих слишком использованных мест запустение - только благо. Есть участки, где когда-то очень долго пасли скот. Скота стало меньше, и растения постепенно заселяют эту территорию. По видам растений можно определить, сколько лет здесь ничего не делалось. С течением времени одни сообщества меняются на другие. Мы делаем дороги, строим - сгребаем для этого землю. А ведь потом все это должно зарастать - лесов не так много на планете. Когда в колеях восстанавливаются деревья - это очень хорошо: 15-20 лет - и там, где не было ничего, будет лес - это замечательно!

В заповедных уголках

- Татьяна Александровна, с чем связана ваша вторая поездка в Залесовский заказник?

- В первую очередь, нам нужно было поделить заказник на зоны.

Наша кафедра давно занимается наблюдением за охраняемыми территориями. Ранее мы вели работы в

Преподаватели и студенты биологического факультета этим летом совершили несколько научных экспедиций по Алтайскому краю. О некоторых из них нам рассказала профессор, заведующая кафедрой ботаники Татьяна Александровна Терехина.

Панкрушихинском заказнике - выявляли и исследовали растительные сообщества и виды животных в них обитающие. Так можно выделить зоны покоя - там, где находятся краснокнижные растения и животные, относительно

много бобров - по их плотинам мы переходили реки. Однажды мы встретили браконьеров, егеря пропустил их дальше только после того, как отобрал и сжег сети, которыми нарушители перегораживают речку -



Участники экспедиции

ногого покоя - там ведутся некоторые работы, например, рубки ухода, рекреационная зона.

Попасть в Залесовский заказник на границе Алтайского края с Кемеровской и Новосибирской областями было трудно. Ведь это Салайир, плохие дороги или вообще их отсутствие. В 30-е годы там было несколько поселков - на их месте тоже скоро восстановится лес. Без егеря и председателя Геблеровского общества Алексея Грибкова мы бы не просто заблудились, а вообще бы не проехали, завязли. Благодаря нашим проводникам мы пересекли заказник в нескольких направлениях и собрали хороший материал.

Чудный этот уголок уникален тем, что там сохранились остатки темнохвойной тайги, которая почти везде вырублена, сильно пострадал и заказник. По этому поводу проходил даже судебный процесс - на охраняемой территории велись сплошные рубки. Комитет природных ресурсов дал нам задание проверить, как там теперь обстоят дела. В реликтовой тайге кроме алтайских краснокнижных растений обитают растения, занесенные в Красную книгу России - это каньонский сибирский и лобария легочная (лишайник).

- Наверное, далеко не все представляют себе, что такое темнохвойная тайга...

- Это пихта, под ним определенные виды растений. Реликтовая тайга после третичного опледенения пришла на смену широколистным лесам, там, на Кузедеевском липовом острове сохранились остатки широколистного леса, растения, встречающиеся в ледниках Европы. Липы ушли, пришли пихты, но травянистые растения широколистного леса остались там, они не исчезли.

В заказнике, в истоках реки Берть водятся хариусы,

там можно ловить на удочку. Начнется охота - тоже браконьеры.

Однажды егеря посоветовал нам обойти стороной место, где ходят мама-мишка с двумя медвежатами и прошлогодний еще пестун. Было очень приятно осознавать, что здесь живут такие крупные животные. Возле одного из солонцов (соленные кормушки для животных), которые делает егеря, мы видели следы материого солонца. В тайге множество птиц - я, например, в первый раз увидела там вальдшнепа.

- Они не боятся людей?

- Боятся, но не так, как в других местах. Территория охраняемая, ограниченная. Егеря - местный житель, болеет за свое дело, но он там один на 28 тысяч гектаров, а бензина на месяц ему выдают 40 литров. Это притом, что дороги совершенно непроезжие. Говорят, что даже не на все заказники есть егеря - сократили. Под руководством одного из наших бывших выпускников - учителя химии Влада Кононенко - ребята из Залесовской средней школы помогают заказнику как могут.

Там очень красиво - прекрасные пихты, лиственницы, ели. Сейчас считается, что зрелый для рубки лес - 60-80 лет, а мы там, где была когда-то деревня Заломка, видели пень 1,20 метров высотой и 1,20 метров в диаметре - дереву было где-то 350 лет. Диаметр ствола 60-летнего дерева меньше 40 см. Выходит, сейчас выпиливают молодежь. 200-300 лет дерево точно может жить. А ведь при рубке берут только середину от дерева, а верхняя и нижняя части остаются - не товарная древесина.

- А как допустили то, что в заказнике велись рубки?

- Новый лесной кодекс позволяет отдавать в аренду лесные площади. Нам

стоило большого труда доказать, что если вырубить деревья, это уже не лес - растения, характерные для темнохвойной тайги, уже не смогут расти, сдвигается грунт, поселяются сорные растения - получается свободное пространство, где уничтожено все. Если у дома нет крыши, это уже не дом. А причина всему деньги.

Растения - ровесники эпох

О совместной с историками работе на Кольванском озере рассказывает старший преподаватель Наталья Юрьевна Сперанская:

- Этим летом группа археологов с исторического факультета занималась раскопками в районе села Савушки Змеиногорского района. Несколько раз за лето вместе с ними ездили и мы, биологи. Основным нашим занятием был отбор проб на фитолитный анализ найденного археологами материала - анализ на микроскопические остатки растений, которые могут сохраняться очень длительное время. С его помощью мы определяли тип растительности древних времен, культурных растений - ровесников артефактов. Это новое для нашей кафедры направление, и очень интересное.

В этом чудесном сказочном месте то и дело случались чудеса. Мы долго не могли найти дорогу, хотя и были там раньше - все холмы, скалы и курганы казались похожими. Или другой случай. Ветра нет, жара, нужно закладывать гербарий - разложили растения, газеты. Только приступили к работе, поднялся бешеный ветер. Как только мы положили все в папку, отмучились, ветер стих - погодой и рельефом такие загадки не объяснить.

Беседовала
Елена Залетина

Конкурсный отбор

Алтайский государственный университет объявляет конкурс для заключения трудового договора по должностям:

ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

доцентов кафедр:

- отечественной истории - 0,75;

- архивоведения и исторической информатики - 1,0; 1,0;

ФАКУЛЬТЕТ СОЦИОЛОГИИ

доцентов кафедр:

- общей социологии - 0,5; 0,25;

ИСТОРИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

преподавателей кафедр:

- всеобщей истории и международных отношений - 0,5;

ХИМИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ

профессоров кафедр:

- физической и коллоидной химии - 0,5.

Прием документов на

конкурс проводится в тек-

чение месяца после опубликования объявление-

Все флаги в гости будут к нам...

Когнитивный диссонанс гостей из Германии



10 августа географический факультет посетила немецкая делегация. Молодые люди в возрасте от 20 до 25 лет смогли поприсутствовать в нашем вузе на ознакомительной лекции, где почерпнули точную и достоверную информацию о нашем регионе.

Гости из Германии живо интересовались экономическим и политическим состоянием края. Говорили и о проблемах, о том, в частности, что наш регион находится на третьем месте в России по низкооплачиваемости труда. Пришлось признаться и в том, что Алтайский край включен в список депрессивных регионов. Впрочем, есть и свои плюсы. Так, преимуществом края можно назвать то, что мы первые по производству сельхозудобрений. Несмотря на все это, количество дорогих машин у нашего населения не падает, все больше студентов приезжают к корпусам «С» и «М» на дорогих иномарках. Тут у заморских гостей возник когнитивный диссонанс. Многие из них были совершенно не осведомлены о нашей внутрироссийской экономико-политической ситуации, не говоря уж о внутрикраевой. Молодые немцы были уверены, что едут в медвежий угол, где огромное количество долларовых миллионеров (в этом, как выяснилось, мы как раз лидеры). А том, что Россия - лидер по производству алюминия, услышали впервые. Печальная выявилась картинка, страна имеющая огромный потенциал в области сельскохозяйственной промышленности, богатая природными и человеческими ресурсами, находится в позиции аутсайдера по всем экономическим показателям. Немцы всему этому пристально внимали, задавая вопросы о правах и свободах в России, об отношениях с Китаем и на все получая стандартные ответы, приехали к нам, задает эти вопросы - вот вам уже и свобода!

Приезд немецкой делегации так прокомментировал доцент кафедры экономической географии и картографии А.В. Кротов: «Среди делегатов нет специалистов экономистов, географов, среди гостей политологи, социологи. О многом они не осведомлены, но активно интересуются geopolitikой, экономикой края. Им полезно знать некоторые вещи, почувствовать в нас конкурентов, ощутить наш научный потенциал».

Ольга Каминская

Начинает работу Центр Европейского Союза в Сибири

В 2011 г. в России были созданы три центра Европейского Союза: в Калининграде, Санкт-Петербурге и Томске. Центр ЕС в Сибири открылся в Томском госуниверситете. Он объединяет ТГУ и четыре ведущих университета региона: АлтГУ, КемГУ, ИрГУ, ТюмГУ. НГТУ является ассоциированным партнером. 4 июля в конференц-зале Научной библиотеки ТГУ состоялась церемония открытия Центра. В ней приняли участие заместитель главы Представительства Европейского Союза в России Майкл Вэбб, сотрудник Программы сотрудничества ЕС-Россия Никола Скарамуццо. С приветствиями выступили директор Центра профессор ТГУ Лариса Дериглазова, представители вузов - участников проекта и другие. От АлтГУ выступил профессор, заведующий кафедрой всеобщей истории и международных отношений Ю.Г. Чернышов.

Кроме того, с 3 по 8 июля под эгидой Центра прошла Летняя школа по европейским исследованиям «Европейский Союз после Лиссабонского договора: проблемы и перспективы». Студенты и аспиранты слушали выступления экспертов и сами выступали с докладами по различным аспектам внешней и внутренней политики Европейского Союза и стран-членов ЕС, их отношений с Россией. От АлтГУ в качестве экспертов были профессор Ю.Г. Чернышов и старший преподаватель Н. Малышева, в качестве участников - студенты Е. Горбелева, А. Ильин, К. Индюкова и (заочно) аспирант А. Кузнецов.

В программе дальнейшей работы Центра заложен целый ряд мероприятий (написание программ учебных курсов, публикация сборников, проведение семинаров и Летней школы в Барнауле), в которых примут активное участие студенты и преподаватели АлтГУ и других вузов Сибири. В ближайших планах - участие Центра в проведении 23-24 сентября традиционной ежегодной конференции АШПИ, на которой будет обсуждаться тема «Разрешение межгосударственных конфликтов: актуальный опыт истории и современность». Справки по телефону 66-84-15.

Ю. Г. Чернышов, проф., зав. кафедрой ВИМО АлтГУ

Считать недействительным

- Студенческий билет № 2941\14 на имя Марковой Анны Сергеевны;
- зачетную книжку № 202-СП/221 на имя Локтионова Владислава Сергеевича.

Учредитель:
Ученый совет
Алтайского
государственного
университета

Состав редакции:
Владимир Клименко -
главный редактор;
Александра Артемова -
редактор отдела науки;
Ольга Каминская - редактор
молодежного отдела4

Елена Залетина -
редактор отдела
культуры;
Инна Кашкарева -
фотодизайнер;
Федор Клименко -
web-редактор.

Мнения отдельных авторов не всегда совпадают с точкой зрения редакции.
Редакция оставляет за собой право публиковать такие материалы в порядке обсуждения.

Наш адрес: 656099,
г. Барнаул, пр. Ленина, 61,
ауд. 901
Телефон 669-569
red@mc.asu.ru
klim@mc.asu.ru
http://zn.asu.ru